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ОСОБЛИВОСТІ ФОРМУВАННЯ РИЗИКІВ ПРИ ВОДОЗАБЕЗПЕЧЕННІ 
НАСЕЛЕННЯ РІВНЕНСЬКОЇ ОБЛАСТІ В УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ 

 
В умовах воєнного стану оцінювання ризиків при 

водозабезпеченні населення набуває особливого значення. 
Незахищеність водоносних горизонтів, які використовуються як 
джерела нецентралізованого водопостачання в Рівненській 
області, обумовлює високий рівень ризику забруднення води в 
умовах воєнного стану. Через обстріли об’єктів критичної 
інфраструктури, масове застосування боєприпасів значна 
кількість хімічних компонентів потрапляє у поверхневі та 
підземні води, викликаючи їх критичне забруднення. 
Встановлено, що в умовах воєнного стану при забезпеченні 
населення із нецентралізованих джерел водопостачання зростає 
вірогідність їх забруднення нафтопродуктами, важкими 
металами, діоксинами та іншими речовинами, які потрапляють у 
навколишнє природне середовище внаслідок використання 
боєприпасів та руйнування об’єктів критичної інфраструктури. 
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нецентралізовані джерела водопостачання; показники якості 
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Постановка проблеми. Питання забезпечення населення 

України питною водою завжди належало до найбільш соціально 
значущих, оскільки її якість безпосередньо впливає на стан здоров’я 
населення і визначає ступінь екологічної безпеки цілих регіонів [1]. 
«Водна стратегія України на період до 2050 року», схвалена 
розпорядженням Кабінету Міністрів України від 9 грудня 2022 року 
передбачає запровадження сучасних підходів і практик планування 
безпеки питної води та санітарно-профілактичних заходів на основі 
оцінки та управління ризиками [2].  
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У сучасних умовах оцінка ризиків при забезпеченні населення 
питною водою набула особливого значення. Внаслідок російської 
агресії значні за площею території України засміченні продуктами 
руйнації, забруднені небезпечними речовинами, які утворюються від 
розриву вибухових боєприпасів. Через обстріли об’єктів критичної 
інфраструктури, велика кількість хімічних компонентів потрапляє у 
поверхневі та підземні води, викликаючи їх критичне забруднення.  

Результати проведеної у свій час оцінки рівня ризику за 
розробленою нами методикою, показали, що при водозабезпеченні 
населення Рівненської області, більша ймовірність виникнення 
ризику спостерігається при забезпеченні населення водою із 
нецентралізованих джерел водопостачання [3]. Перш за все це 
пов’язано з слабкою захищеністю водоносних горизонтів, що 
використовуються для нецентралізованого водопостачання, 
незначною глибиною колодязів, невідповідністю санітарним нормам 
[4] місць їх розташування та облаштування. В умовах воєнних дій 
джерела нецентралізованого водопостачання стають ще більш 
вразливими. 

В зв’язку з цим, методика оцінки ризиків при водозабезпеченні 
населення, яка була нами розроблена, потребує подальшого 
розвитку відповідно до нових викликів, пов’язаних з російською 
воєнною агресією. В першу чергу це стосується розширення переліку 
забруднюючих речовин, які мають підлягати контролю в цей період, 
бо здатні викликати забруднення всіх компонентів навколишнього 
природного середовища, зокрема підземних вод. В зв’язку з цим 
тема дослідження є актуальною. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Найбільшої 
гостроти проблема забезпечення населення якісною питною водою 
набула під час воєнного стану, в якому знаходиться наша країна. В 
зв’язку з цим, наказом Міністерства охорони здоров’я України № 683 
від 22.04.2022 р. затверджено «Державні санітарні норми і правила 
«Показники безпечності та окремі показники якості питної води в 
умовах воєнного стану та надзвичайних ситуаціях іншого 
характеру»». Вони застосовуються в умовах воєнного стану та під 
час надзвичайних ситуацій на окремій території протягом 
визначеного періоду часу за рішенням відповідної регіональної або 
місцевої комісії з питань техногенно-екологічної безпеки та 
надзвичайних ситуацій [5]. 
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У структурі Державної екологічної інспекції України ще на 
початку російської агресії створено Оперативний штаб, завданням 
якого є фіксація всіх порушень у сфері охорони навколишнього 
природного середовища та притягнення росії до відповідальності [6]. 
В оприлюднених на сайті штабу матеріалах зазначається, що на 
території України внаслідок воєнних дій було пошкоджено значну 
кількість об’єктів критичної інфраструктури, що викликало 
катастрофічні наслідки для навколишнього середовища.  

Значною проблемою стало забруднення артезіанських вод, 
частина яких раніше була законсервована і вважалася стратегічним 
запасом держави. Останнім часом до них мали доступ як фізичні так і 
юридичні особи, а зараз внаслідок воєнних дій та руйнацій ці 
свердловини інтенсивно забруднюються. При цьому достатньо 
одного випадку потрапляння забруднюючих речовин, які 
розповсюджуються на весь водоносний горизонт, перетворюючи 
воду на непридатну для вживання на тривалий період, це 
обумовлено тим, що підземний водообмін відбувається дуже 
повільно [6]. 

Одними з найбільш небезпечних довгострокових наслідків для 
природних екосистем є хімічне забруднення місць масового 
застосування боєприпасів. Також значної шкоди навколишньому 
середовищу завдають техногенні катастрофи внаслідок 
бомбардування та обстрілів підприємств і об’єктів критичної 
інфраструктури нашої країни. Причому застосування росією ракет 
дальнього радіусу дії створює техногенні катастрофи на всій 
території України, особливо в промислово-розвинених регіонах, де 
сконцентровані підприємства енергетичної, видобувної, переробної, 
хімічної та інших галузей промисловості. Значна частина цих 
речовин або продуктів їх згоряння потрапляє в атмосферне повітря, 
ґрунти, поверхневі та ґрунтові води, створюючи загрозу для 
природних екосистем [7]. 

Військова діяльність як така, передбачає наявність арсеналів, 
баз і складів зберігання боєприпасів та озброєння, баз і складів 
паливно-мастильних матеріалів, компонентів ракетного палива, 
складів військ радіаційного, хімічного та біологічного захисту [8]. 
Одними з перших зазнали ударів російських військ склади 
зберігання боєприпасів на території України. Детонація боєприпасів 
супроводжується вивільненням токсичних компонентів вибухових 
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речовин, здатних формувати гострі та хронічні ризики для здоров'я 
людей і впливати на стан навколишнього природного середовища.  

Мета та методика досліджень. Метою даної роботи є 
дослідження особливостей формування ризиків при 
водозабезпеченні населення Рівненської області із 
нецентралізованих джерел та обґрунтування показників якості води, 
які мають підлягати контролю в умовах воєнного стану. 

Систематизація, обробка, та аналіз матеріалів дослідження 
здійснювалися за допомогою описового, динамічного та 
порівняльного методів. 

Результати та їх обговорення. Для дослідження особливостей 
формування ризиків при водозабезпеченні сільського населення в 
умовах воєнного стану, важливо мати інформацію стосовно 
водоносних горизонтів, які використовуються як джерело 
нецентралізованого водопостачання. В межах Рівненської області на 
Волинській, Подільській височинах та більшій частині Малого 
Полісся водоносними є алювіальні відклади сучасних рік та 
прохідних долин, а також флювіогляціальні піски і лесовидні 
суглинки на окремих понижених ділянках [9]. 

Живлення ґрунтових вод відбувається переважно шляхом 
інфільтрації атмосферних опадів, меншою мірою унаслідок 
залучення повеневих і паводкових вод. В окремих місцях 
підживлення цих вод зумовлене їх перетоком із більш глибоких 
(напірних) водоносних горизонтів через «вікна» у водотривких 
шарах, які підстеляють ґрунтову водоносну товщу. Зосередженість 
ґрунтових вод здебільшого виявлено у четвертинній товщі, де 
практично немає витриманих за площею і потужністю водотривких 
пластів.  

Для водоносних горизонтів четвертинних відкладів властиве 
неглибоке залягання підземних вод (1–5 рідше до 10 м і більше), 
безнапірний характер, тісний зв’язок із зоною аерації і, відповідно, 
постійна залежність від поверхневих умов живлення та 
метеорологічних умов. Характерною особливістю визнано постійне 
зменшення глибини залягання ґрунтових вод у північному напрямку 
– в бік долини р. Прип’ять і пригирлових частин її правих приток 
р. Горинь та р. Стир. Тут на значних територіях дзеркало ґрунтових 
вод практично співпадає з денною поверхнею, а відтак це сприяє 
значному заболочуванню місцевості. Потужність товщі 
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водовміщуючих четвертинних порід різна, але в основному 
змінюється в межах від 2–5 до 15–20 м і лише на півночі області 
досягає 50–70 м і представлена переважно пісками 
дрібнозернистими, різнозернистими, рідше середньо-
крупнозернистими [10]. 

Таким чином, водоносний горизонт у четвертинних відкладах 
відзначається невисокою водомісткістю, несформованістю 
витриманого верхнього водоупору та слабкою захищеністю від 
забруднення, що можна пояснити його неглибоким заляганням. 
Ґрунтові води не використовуються для централізованого 
водопостачання, але вважаються основним джерелом 
водопостачання у сільській місцевості шляхом застосування шахтних 
колодязів і під час воєнного стану значно зростає ризик їх 
забруднення. При цьому важливо встановити які саме забруднюючі 
речовини представляють небезпеку в цей період.  

Для обґрунтування показників якості води, які необхідно 
контролювати у період воєнного стану, у доповнення до існуючого 
переліку [3], потрібно встановити які забруднюючі речовини 
потрапляють у навколишнє середовище через застосування 
боєприпасів та пошкодження об’єктів критичної інфраструктури. 

Аналіз техногенних катастроф, які виникали на території 
України внаслідок ракетно-артилерійських обстрілів з початку 
російського вторгнення, показує, що переважними цілями для 
російської федерації є нафтобази, електропідстанції, інфраструктура 
зв’язку та промислові підприємства, які забезпечують економіку та 
обороноздатність країни. Пожежі та вибухи на таких об’єктах 
представляють собою значну екологічну загрозу. Наприклад, 
вигоряння електрообладнання на підприємствах призводить до 
значних забруднень навколишнього середовища поліхлорованими 
біфенілами (ПХБ) та діоксинами [7], які активно залучаються у 
трофічні ланцюги живлення. При цьому період напіврозпаду 
діоксину у ґрунті становить 8–10 років, поліхлорованих біфенілів – 5 
років, а період часткового виведення з організму людини цих 
речовин складає від 3-х до 8-ми років [11]. 

З початку російського вторгнення на територію України 
зафіксовано десятки уражень нафтосховищ з потужними пожежами 
та витоком нафти у навколишнє середовище і розповсюдженням на 
значних територіях. При цьому, якщо кількість нафтопродуктів не 
перевищує утримуючу здатність ґрунту, вони залишаються в зоні 



                                                                                                             
 

 

 

 

 

147

Вісник  
НУВГП 

аерації і подальша їх міграція можлива шляхом розчинення в 
інфільтраційній воді. Якщо кількість нафтопродуктів перевищує 
утримуючу здатність ґрунту, вони досягають ґрунтового водоносного 
горизонту, формуючи на водній поверхні лінзу. Окремі вуглеводні 
здатні випаровуватись, формуючи газову оболонку над лінзою і 
надалі з інфільтрацією потрапляти в ґрунтові води, інші розчинятись 
в підземних водах і переноситись водним потоком [12]. 

Для водоносних горизонтів у четвертинних відкладах, які 
використовуються як джерело водопостачання у сільській місцевості 
в Рівненській області, притаманні певні особливості забруднення 
нафтопродуктами. Вони за короткий час проходять зону аерації, 
досягають водоносного горизонту і формують лінзу на водній 
поверхні. Потужність і форма лінзи залежить від об’єму надходження 
нафтопродуктів і фільтраційних властивостей порід. Окремі 
вуглеводневі складові розчиняються в ґрунтових водах і з потоком 
переносяться до водозабору, швидкість міграції при цьому залежить 
від коефіцієнту фільтрації і пористості порід. Водоносний горизонт 
може експлуатуватися не тільки вертикальними, а й 
горизонтальними водозаборами, особливості конструкції останніх 
сприяють швидкому їх забрудненню [12]. В зв’язку з цим 
забруднення нафтопродуктами підземних водоносних горизонтів в 
умовах Рівненької області може представляти значну небезпеку. 

В умовах воєнного стану, особливо у зоні бойових дій від 
розриву боєприпасів формуються специфічні забруднення. У 
сучасних бронебійних підкаліберних снарядах бронебійна частина 
(сердечник) найчастіше виготовляється зі збідненого урану. 
Застосування цього металу пов’язано з його здатністю до 
самозаймання та горіння в результаті зіткнення з бронею та її 
пробиття. Водночас дрібні уламки уранового сердечника снаряда 
розповсюджуються та сприяють випалюванню горючих матеріалів 
або детонації боєприпасів всередині об’єкта, який уражується. 
Практично до 70% усієї маси збідненого урану, що міститься в 
снаряді, вигоряє і перетворюється під час вибуху на аерозоль 
радіотоксичних оксидів урану із частками від 0,5 до 5 мкм. Значна 
кількість диспергаційних аерозолів тривалий час знаходиться в 
повітрі, поступово осідає на поверхні та згодом мігрує в ґрунти та 
ґрунтові води [13]. Крім того у боєприпасах застосовується значна 
кількість стабілізуючих та ініціюючих речовин, серед яких олово та 
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його сполуки, бісмут та його сполуки (оксид бісмуту, карбонат 
бісмуту, нітрат бісмуту та ін.), нітрат стронцію, магнієвий порошок та 
багато інших [14]. Маючи інформацію щодо складових частин та 
вмісту боєприпасів, можна передбачити склад забруднюючих 
речовин, які утворюються внаслідок їхнього застосування. Найбільш 
відчутне забруднення, зокрема важкими металами, спостерігається 
в місцях підриву складів зберігання боєприпасів. 

Методика оцінювання екологічних ризиків при 
водозабезпеченні населення передбачає розрахунок індексу рівня 
ризику, з врахуванням показників, що характеризують стан 
забезпечення населення водою із централізованих та 
нецентралізованих джерел водопостачання. Показники, що 
обумовлюють формування ризиків, об’єднані у блоки, які 
враховують: природні умови формування якості води, технічний стан 
систем водопостачання (дотримання експлуатаційних вимог) та 
показники якості води, актуальні в умовах Рівненської області [3]. 

У таблиці наведена характеристика показників, що 
враховуються в процесі оцінки ризику при забезпечення населення 
Рівненської області водою із нецентралізованих джерел. Блоки 
показників «природні умови формування якості води» та «технічний 
стан систем водопостачання» залишаються актуальними в умовах 
воєнного стану. У блоці, що характеризує якість води, представлені 
санітарно- хімічні показники, які були актуальними в умовах 
Рівненської області до початку воєнного стану та додаткові 
показники, які, на нашу думку, мають підлягати контролю в умовах 
воєнного стану. Останні були встановлені за результатом аналізу 
наукових літературних та інформаційних джерел. Так, в умовах 
воєнного стану при забезпеченні населення із нецентралізованих 
джерел водопостачання зростає вірогідність їх забруднення 
нафтопродуктами, важкими металами, діоксинами та іншими 
речовинами, які надходять у навколишнє природне середовище 
внаслідок використання боєприпасів, руйнування об’єктів 
інфраструктури та ін.  

Актуальними в умовах воєнного стану залишаються 
рекомендації щодо зниження рівня ризиків при забезпеченні 
населення області водою із джерел нецентралізованого 
водопостачання: паспортизація та створення інформаційної бази 
даних екологічного стану джерел водопостачання населених 
пунктів; застосування пересувних локальних установок з 
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доочищення води; використання дезинфікуючих засобів для 
знезараження води джерел нецентралізованого водопостачання; 
контроль за дотриманням умов розташування і облаштування 
джерел нецентралізованого водопостачання згідно з [4]. 

Таблиця 
Показники, що враховуються при оцінці ризику до початку  

та в умовах воєнного стану 

Блоки показників Показники 

Природні умови 
формування 
якості води 

Захищеність водоносного горизонту 
(визначається величиною коефіцієнта 
фільтрації водовміщуючих порід зони активного 
водообміну. Найбільш захищеними є води, що 
циркулюють у глинистих відкладах з 
величиною Кф =10-4 – 10-6 м/добу. В найбільш 
несприятливих умовах знаходяться води, що 
залягають у супіщаних та піщаних відкладах з 
величиною Кф = 10-1 м/добу) 

Технічний стан 
систем 

водопостачання 

Визначається за мікробіологічними 
показниками якості води (Керівництво по 
контролю якості питної води ВООЗ), 2004. 
Невідповідність проб питної води за E.coli, % 

Якість води за 
санітарно-
хімічними 

показниками 
 

Показники 
Актуальні до початку 

воєнного стану 
Додаткові, актуальні в 
умовах воєнного стану 

Магній Нафтопродукти 
Жорсткість 

загальна 
Алюміній 

Лужність Мідь 

Фториди 
ПХДФ 

(діоксини) 
Азот нітратний 

ПХБ 
Залізо загальне  

 
Для представників громад, в умовах воєнного стану, мають бути 

доступними лабораторні дослідження якості води з визначенням 
концентрацій забруднюючих речовин, які є актуальними для 
кожного конкретного випадку забруднення. Управління ризиками 
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включає прогнозування стану підземних вод як джерела 
водопостачання з урахуванням об’єктивної інформації та надання 
місцевим регулюючим і контролюючим органам оперативної 
інформації про зміни стану підземних вод для вжиття необхідних 
заходів та запобігання можливим негативним наслідкам.  

Висновки. Незахищеність водоносних горизонтів, які 
використовуються як джерела нецентралізованого водопостачання в 
Рівненській області обумовлює високий рівень ризику забруднення 
води в умовах воєнного стану. В зв’язку з цим, для управління 
ризиками при водозабезпеченні сільського населення Рівненської 
області особливого значення набуває реалізація моніторингу джерел 
нецентралізованого водопостачання і в першу чергу своєчасне 
виявлення значних забруднень ґрунтового покриву та підземних 
вод, пов’язаних з воєнними діями. Важливою складовою моніторингу 
є створення інформаційної бази, яка б включала результати 
паспортизації джерел нецентралізованого водопостачання, бази 
даних та оновлену інформацію щодо джерел забруднення природних 
вод в адміністративних районах Рівненської області. 
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FEATURES OF THE FORMATION OF RISKS IN THE WATER SUPPLY OF 

THE POPULATION OF THE RIVNE REGION 
UNDER THE CONDITIONS OF THE STATE OF MARTIAL 

 
The issue of providing the population of Ukraine with high-

quality potable water has always been one of the most socially 
significant, as it directly affects the health of the population and 
determines the degree of environmental safety of entire regions. 
This problem arose most acutely during the martial law in which 
our country is. 

The purpose of this research is to study the peculiarities of the 
formation of risks in the water supply of the population of Rivne 
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region from non-centralized sources and to substantiate the 
indicators of water quality, which should be the subject to control in 
the conditions of martial law. The insecurity of aquifers, which are 
used as a sources of non-centralized water supply in the Rivne 
region, causes a high level of risk of water pollution in the 
conditions of military operations. Due to the shelling of critical 
infrastructure facilities and the massive use of ammunition, a large 
number of chemical components penetrates to surface and 
underground waters, causing their critical pollution. 

It has been established that in the conditions of martial law, 
when the population is provided with water from non-centralized 
sources, the probability of their contamination with oil products, 
heavy metals, dioxins and other substances that penetrates to 
natural environment due to the use of ammunition and the 
destruction of infrastructure facilities increases. 

For the management of risks in the water supply of the rural 
population of the Rivne region, the implementation of monitoring of 
sources of non-centralized water supply and, first of all, the timely 
detection of significant pollution of the soil cover and groundwater 
associated with military operations acquires special importance. An 
important component of monitoring is the creation of an information 
base that would include the results of certification of non-
centralized water supply sources, databases and updated 
information on sources of natural water pollution in the 
administrative districts of the Rivne region. 

Keywords: risk level; martial law; decentralized sources of 
water supply; water quality indicators; sources of pollution. 


